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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Η υιοθέτηση του εξυπηρετικού στυλ ηγεσίας συμβάλει στη δημιουργία ισχυρών διαπροσωπικών σχέσεων 

μεταξύ των μελών της ομάδας και του ηγέτη, στη δημιουργία ενός κοινού οράματος στο οποίο συμμετέχουν 

ενεργά όλα τα μέλη της ομάδας και στην αύξηση των επιπέδων αφοσίωσης των μελών της ομάδας, απέναντι 

στον ηγέτη. Στόχος της έρευνας αυτής ήταν να αξιολογήσει το εξυπηρετικό στυλ ηγεσίας των προπονητών 

ενός αθλητικού σωματείου, όπως αυτό γίνεται αντιληπτό από τους γονείς των παιδιών που συμμετέχουν στο 

σύλλογο. Πραγματοποιήθηκε πρωτογενής συλλογή των δεδομένων από 114 γονείς παιδιών που 

συμμετέχουν στα αθλήματα του ποδοσφαίρου και της πετοσφαίρισης σωματείου που δραστηριοποιείται στη 

Θεσσαλονίκη. Για τη συλλογή των δεδομένων αξιολόγησης της εξυπηρετικής ηγεσίας επιλέχθηκε το 

ερωτηματολόγιο Revised Servant Leadership Profile for Sport (RSLP-S), διαμορφωμένο από τον 

Hammermeister και τους συνεργάτες του (2008). Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι οι γονείς των παιδιών που 

συμμετέχουν στις ακαδημίες και τα αγωνιστικά τμήματα του υπό μελέτη σωματείου αξιολογούν θετικά και 

τους τρεις παράγοντες του εξυπηρετικού στυλ ηγεσίας των προπονητών του σωματείου και πολύ θετικά την 

αφοσίωσή τους σε αυτό. Τα αποτελέσματα της έρευνας μπορούν  να αξιοποιηθούν από σωματεία παροχής 

προγραμμάτων άσκησης και αναψυχής σε παιδιά, προκειμένου να δημιουργήσουν προγράμματα 

εκπαίδευσης προσωπικού  επικεντρωμένα στο εξυπηρετικό στυλ ηγεσίας. 

 

Λέξεις κλειδιά: εξυπηρετικό στυλ ηγεσίας, προπονητές, ομαδικά αθλήματα, αφοσίωση, γονείς αθλητών. 

 

Εισαγωγή 

Η συμμετοχή στον αθλητισμό και τη σωματική δραστηριότητα μπορεί να θεωρηθεί μια 

διαδικασία μοντελοποίησης στην οποία τα μέλη της οικογένειας αποτελούν ισχυρά πρότυπα 

(Fraser-Thomas, Coté & Deakin, 2008). Οι περισσότερες μελέτες αποκαλύπτουν ότι τόσο τα 

πρότυπα άσκησης όσο και η ενθάρρυνση των γονέων έχουν επίδραση στη συμπεριφορά των 

παιδιών στην άσκηση και ότι οι σωματικά δραστήριοι γονείς τείνουν να έχουν σωματικά δραστήρια 

παιδιά (Boixadós et al., 2004). 

Οι Horn και Horn (2007), μάλιστα, ανέφεραν ότι οι πεποιθήσεις, οι αξίες και οι στάσεις των 

γονέων επηρεάζουν τις πεποιθήσεις και τις αξίες των παιδιών τους, καθορίζοντας άμεσα ή έμμεσα 
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τη συμπεριφορά τους. Δεδομένου ότι οι γονείς αποτελούν μέρος των εμπλεκομένων ενός 

σωματείου (stakeholders) καθώς έχουν την τελική απόφαση σχετικά με το εάν το παιδί τους 

πρόκειται να συμμετάσχει ή να συνεχίσει την ενασχόλησή του σε ένα άθλημα, οι αντιλήψεις τους 

σχετικά με το σωματείο και τους προπονητές έχουν έναν ιδιαίτερο ρόλο σε αυτό. Σύμφωνα με τη 

μελέτη των Witt και Dangi (2018), οι προπονητές μπορούν να δημιουργήσουν είτε ένα περιβάλλον 

που είναι πιο ευνοϊκό για τη μάθηση δεξιοτήτων (Guivernau & Duda, 2002) είτε ένα περιβάλλον 

που επικεντρώνεται αποκλειστικά στον ανταγωνισμό, στοιχείο που οι γονείς λαμβάνουν πολύ 

σοβαρά (θετικά ή αρνητικά) υπόψη ως προς την παραμονή των παιδιών τους στο αθλητικό 

σωματείο, ανάλογα με τις αντιλήψεις και τις προσδοκίες τους. Το περιβάλλον που δημιουργείται 

από την επιρροή των προπονητών μπορεί να επηρεάσει τα κίνητρα είτε των γονέων είτε των ίδιων 

των παιδιών ως προς το να συνεχίσουν ή να αποχωρήσουν από το άθλημα (Witt & Dangi, 2018). 

Αναλόγως, οι Ferreira και Armstrong (2002), ανέφεραν ότι οι αντιλήψεις των γονέων σχετικά με τις 

υπηρεσίες που προσφέρονται από τους αθλητικούς οργανισμούς αποτελούν σημαντικό παράγοντα 

επιρροής για ώθηση ή εγκατάλειψη μίας αθλητικής δραστηριότητας από τα παιδιά τους.  

Το εξυπηρετικό στυλ ηγεσίας βασίζεται στην ιδέα ότι οι ηγέτες έχουν ως προτεραιότητά τους 

την εξυπηρέτηση του ευρύτερου καλού (Greenleaf, 1977). Οι ηγέτες με αυτό το στυλ υπηρετούν 

πρώτα την ομάδα και τον οργανισμό τους και έπειτα τους δικούς τους στόχους. Σε ένα περιβάλλον 

εξυπηρετικής ηγεσίας, τα μέλη που συμμετέχουν στην ομάδα, κατά κανόνα αισθάνονται ότι η φωνή 

τους ακούγεται και ότι οι υπόλοιποι σέβονται τις απόψεις τους και την προσωπικότητά τους 

(Dennis, Kinzler-Norheim & Bocarnea, 2010; Greenleaf, 1977).  Αυτό το γεγονός, κάνει τα μέλη 

της ομάδας να εργαστούν στο μέγιστο των δυνατοτήτων τους, επιστρέφοντας κατά κάποιο τρόπο 

στην ομάδα, και στον ηγέτη τους, το σεβασμό και την εκτίμηση που δέχονται (Robinson, Neubert, 

& Miller, 2018). Ο εξυπηρετικός ηγέτης εστιάζει στον καθορισμό και τη μετάδοση του 

στρατηγικού οράματος της ομάδας, στην ενθάρρυνση των μελών της ομάδας να εκφράζουν τον 

εαυτό τους και στην επέκταση της υποστηριζόμενης εμπιστοσύνης στην ομάδα (Spears, 2012). 

Επιπλέον, ο εξυπηρετικός ηγέτης εστιάζει στην ενδυνάμωση από κάτω προς τα πάνω, που σημαίνει 

ότι εστιάζει στο χτίσιμο της αυτοπεποίθησης των μελών της ομάδας του, στην ενθάρρυνση της 

ικανότητας λήψης αποφάσεων από τα μέλη της ομάδας και στην ανάπτυξη δεξιοτήτων 

συνεργασίας (Spears, 2010). 

Οι οργανισμοί αναζητούν όλο και περισσότερο θετικές μορφές ηγεσίας που εστιάζουν στις 

ανάγκες και την ανάπτυξη των άλλων, επειδή οι σχέσεις μεταξύ ηγετών και υφισταμένων 

βρίσκονται στον πυρήνα των επιτυχημένων οργανισμών (Avolio et al., 2009). Η εξυπηρετική 

ηγεσία είναι ένα μοντέλο ηγεσίας που υποδηλώνει ότι οι πραγματικά αποτελεσματικοί ηγέτες 

τοποθετούν την υπηρεσία στους άλλους πάνω από την προσωπική δύναμη και τον έλεγχο. Είναι 

άξιο ενδιαφέροντος  ότι αν και υπάρχει εκτεταμένη βιβλιογραφία που εξετάζει τη σημασία των 

στυλ ηγεσίας εντός και εκτός του αθλητισμού, σχετικά πρόσφατα η έννοια της εξυπηρετικής 

ηγεσίας άρχισε να απασχολεί τους ερευνητές του αθλητικού μάνατζμεντ και μάρκετινγκ (O'Boyle, 

Murray & Cummins, 2015).   

Οι Hammermeister et al. (2008) ήταν οι πρώτοι που διερεύνησαν εμπειρικά την εφαρμογή του 

εξυπηρετικού στυλ ηγεσίας σε 251 αθλητές κολεγίων. Οι ερευνητές διαπίστωσαν ότι οι 

εξυπηρετικοί ηγέτες-προπονητές συνέβαλαν ώστε οι αθλητές τους να είναι πιο ικανοποιημένοι από 

τη συμμετοχή τους, είχαν πιο έντονα εσωτερικά κίνητρα, ήταν πιο προσανατολισμένοι στην 

προπόνηση και τη συμμετοχής τους, έδειχναν ισχυρότερες αθλητικές δεξιότητες αντιμετώπισης 
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καταστάσεων και είχαν περισσότερη αυτοπεποίθηση από τους αθλητές εκείνους που προπονούνταν 

από μη εξυπηρετικούς ηγέτες (Hammermeister et al., 2008 ).  

Οι Rieke et al. (2008) δημοσίευσαν παρόμοια ευρήματα σε έρευνα που πραγματοποιήσαν σε 

άνδρες αθλητές καλαθοσφαίρισης γυμνασίου. Οι αθλητές που είχαν προπονητές που 

ακολουθούσαν το μοντέλο του εξυπηρετικού ηγέτη εμφάνισαν υψηλότερα εσωτερικά κίνητρα, 

ήταν πιο προσανατολισμένοι στην προπόνηση, ήταν πιο ικανοποιημένοι, είχαν καλύτερες επιδόσεις 

στην αξιολόγηση νοητικών δεξιοτήτων και θεωρήθηκε ότι η απόδοση τους ήταν καλύτερη από 

αθλητές που προπονούνταν από μη εξυπηρετικούς ηγέτες. Οι συγγραφείς κατέληξαν στο 

συμπέρασμα ότι η εξυπηρετική ηγεσία σχετίζεται με την ψυχολογική υγεία και την αυξημένη 

απόδοση των αθλητών (Rieke et al., 2008). 

Οι  Burton και Peachey (2013)  μελέτησαν την εξυπηρετική ηγεσία σε κολεγιακά πρωταθλήματα 

και ανέφεραν ότι οι αθλητικοί διευθυντές που ακολουθούν το στυλ εξυπηρετικής ηγεσίας 

υποστήριζαν τις συνθήκες και τα απαραίτητα πρότυπα για την ανάπτυξη των αθλητών/φοιτητών, 

για την καλλιέργεια ενός ηθικού περιβάλλοντος που ενισχύει αυτήν την ανάπτυξη. Οι Azadfada, 

Besmi, και Doroudian (2014) σημείωσαν μια ισχυρή θετική συσχέτιση της εξυπηρετικής ηγεσίας 

με την ικανοποίηση των αθλητριών καλαθοσφαίρισης και βόλεϊ σε Πανεπιστήμιο του Ιράν. 

Επιπλέον, οι Gilham et al. (2013) πρότειναν ότι η συμπεριφορά ενός  εξυπηρετικού ηγέτη μπορεί 

να έχει θετική σχέση με την προπονητική επιτυχία, ενώ οι Cho και Kim (2014), παρουσίασαν 

ευρήματα από μελέτη 224 φοιτητών-αθλητών από Πανεπιστήμιο της Νότιας Κορέας καταλήγοντας 

ότι η εφαρμογή του εξυπηρετικού στυλ ηγεσίας από τους προπονητές επηρέασε σημαντικά και 

θετικά την απόδοση των αθλητών τους. Ο Lee (2019) τόνισε τη σημασία της ανάπτυξης του 

εξυπηρετικού ηγέτη, στο πλαίσιο της διαχείρισης των αθλητικών οργανισμών και των αθλητικών 

σωματείων, προς όφελος των εμπλεκομένων (αθλητών, συνεργατών, προπονητών). 

Η εξυπηρετική ηγεσία φαίνεται να ξεχωρίζει από άλλες μορφές ηγεσίας (Searle & Barbuto, 

2011), καθώς καλλιεργεί την ικανοποίηση των αναγκών των εμπλεκομένων. Οι εξυπηρετικοί 

ηγέτες, με την εστίασή τους στον ακόλουθο, δημιουργούν ευκαιρίες για την ανάπτυξη ενός θετικού 

περιβάλλοντος ώστε οι εμπλεκόμενοι να αισθάνονται αφοσιωμένοι με αυτό που ασχολούνται. Αν 

και η έρευνα για τη σχέση μεταξύ εξυπηρετικής ηγεσίας και αφοσίωσης ή δέσμευσης με έναν 

οργανισμό είναι σπάνια, οι De Clercq et al. (2014) διαπίστωσαν ότι ένα ανιδιοτελές στυλ ηγεσίας, 

όπως η εξυπηρετική ηγεσία, είναι απαραίτητο για να παρέχει τα υψηλά επίπεδα πόρων και 

ενέργειας που απαιτούνται για να μπορέσουν οι ακόλουθοι να βιώσουν σταθερά επίπεδα 

δέσμευσης. Μέσω της ικανοποίησης, οι ακόλουθοι αισθάνονται πιο αυτόνομοι, πιο αξιόπιστοι και 

πιο ολοκληρωμένοι και είναι πιο συγκεντρωμένοι και ενεργητικοί στα καθήκοντά τους και ικανοί 

να βρουν νόημα και αφοσίωση στη δουλειά τους. Η έρευνά των De Clercq et al (2014) σε 

περισσότερα από 250 άτομα, ανακάλυψε ότι οι ακόλουθοι εμφάνιζαν υψηλότερα επίπεδα 

δέσμευσης όταν οι ηγέτες παρουσίαζαν συμπεριφορές εξυπηρετικής ηγεσίας, συγκεκριμένα 

χτίζοντας ισχυρές προσωπικές σχέσεις και μοιράζοντας κοινούς στόχους για τον οργανισμό, 

δείχνοντας ενδιαφέρον στις ανάγκες τους  

Παρόλη την αποδεδειγμένη αξία της αξιοποίησης του εξυπηρετικού στυλ ηγεσίας στον 

αθλητισμό, λίγες μόνο έρευνες έχουν πραγματοποιηθεί για την αξιολόγηση και τις εφαρμογές του, 

ενώ καμία έρευνα δε φαίνεται να έχει γίνει σε γονείς αθλητών και στο πώς μπορεί να επηρεάσει την 

πρόθεσή τους να συνεχίσουν να ωθούν τα παιδιά τους στο συγκεκριμένο σωματείου ή/και άθλημα. 

Στόχος της έρευνας αυτής ήταν να αξιολογήσει το εξυπηρετικό στυλ ηγεσίας των προπονητών ενός 

αθλητικού σωματείου, όπως αυτό γίνεται αντιληπτό από τους γονείς των παιδιών που συμμετέχουν 
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στα αθλήματα του βόλεϊ και του ποδοσφαίρου, αποτελώντας μια έρευνα περίπτωσης. Επιπλέον 

στόχος ήταν να εξετάσει αν η αξιολόγηση του εξυπηρετικού στυλ ηγεσίας, μπορεί να προβλέψει 

την αφοσίωση των γονέων στο σωματείο.  

Οι ακόλουθες ερευνητικές υποθέσεις μελετήθηκαν διεξοδικά:  

H01. Οι γονείς των παιδιών που συμμετέχουν στις προπονήσεις του σωματείου θα 

αξιολογήσουν θετικά το εξυπηρετικό στυλ ηγεσίας των προπονητών/τριών. 

H02. Οι γονείς των παιδιών που συμμετέχουν στις προπονήσεις του σωματείου θα 

αξιολογήσουν θετικά την αφοσίωσή τους σε αυτό. 

H03. Η θετική αξιολόγηση του εξυπηρετικού στυλ ηγεσίας των προπονητών από τους γονείς 

των παιδιών που συμμετέχουν σε προπονήσεις του ΑΣ Μακεδονικός θα προβλέψει θετικά 

την αφοσίωσή τους στο σωματείο. 

 

Μέθοδος 

Συμμετέχοντες  

Το δείγμα της έρευνας αποτέλεσαν 114 γονείς παιδιών ηλικίας 10-15 ετών, που συμμετέχουν 

στα αθλήματα του ποδοσφαίρου και της πετοσφαίρισης σωματείου που εδρεύει στη Θεσσαλονίκη. 

Οι συγκεκριμένες ηλικίες παιδιών επιλέχθηκαν καθώς αποτελούν την περίοδο που ένα παιδί 

αποφασίζει αν θα συνεχίσει να ασχολείται με ένα άθλημα ή με την άσκηση γενικότερα, θα αλλάξει 

ή θα σταματήσει να ασκείται γενικά (Patrick & et al., 1999). Οι περισσότεροι γονείς/κηδεμόνες που 

απάντησαν στο ερωτηματολόγιο ήταν άνδρες (54,4%), ηλικίας 36-45 ετών (57,9%). 

 

Όργανα Μέτρησης 

Για τη συλλογή των δεδομένων επιλέχθηκαν τα εξής ερωτηματολόγια: 

 

Αξιολόγηση του Εξυπηρετικού Στυλ Ηγεσίας στον Αθλητισμό 

Επιλέχθηκε το ερωτηματολόγιο Revised Servant Leadership Profile for Sport (RSLP-S), 

διαμορφωμένο από το Hammermeister και τους συνεργάτες του (2008). Το RSLP-S αποτελείται 

από τρεις παράγοντες αξιολόγησης του εξυπηρετικού ηγέτη: α) την εμπιστοσύνη/συμπερίληψη, με 

11 μεταβλητές (π.χ. ο προπονητής ενθαρρύνει το ομαδικό πνεύμα μεταδίδοντας ενθουσιασμό και 

αυτοπεποίθηση), β) ταπεινότητα, με 6 μεταβλητές (π.χ. ο προπονητής δε θεωρεί ότι η θέση του έχει 

δύναμη) και γ) υπηρεσία, με 5 μεταβλητές (π.χ. ο προπονητής εξυπηρετεί τους άλλους και δεν 

περιμένει κάποιο αντάλλαγμα). Από μία αναζήτηση της σχετικής βιβλιογραφίας δεν βρέθηκε να 

έχει χρησιμοποιηθεί ξανά στην Ελλάδα το εν λόγω ερωτηματολόγιο, οπότε ακολουθήθηκαν όλες οι 

διαδικασίες μετάφρασης και προσαρμογής του ερωτηματολογίου σε ελληνικό πληθυσμό γονέων 

αθλητών.  

Πιο συγκεκριμένα, το ερωτηματολόγιο μεταφράστηκε στα ελληνικά με τη μέθοδο της διπλής 

κατεύθυνσης (Banville, Desroriers & Genet-Volet, 2000; Vallerand, 1989) από δύο ερευνητές του 

αθλητικού μάρκετινγκ, με επαρκή ικανότητα γραπτής και προφορικής επικοινωνίας στην αγγλική 

γλώσσα. Στη συνέχεια δόθηκε σε έναν τρίτο ερευνητή, με εξαιρετική γνώση της αγγλικής, για την 

εκ νέου μετάφρασή του στην αγγλική γλώσσα και τη διαπίστωση των τυχών διαφορών σε σχέση με 

το αρχικό εργαλείο. Το μεταφρασμένο ερωτηματολόγιο συζητήθηκε με τρεις επιστήμονες του 

αθλητικού μάρκετινγκ σε θέματα περιεχομένου και κατανόησης των μεταβλητών. Για να ελεγχθεί, 

τέλος, η εγκυρότητα του περιεχομένου του ερωτηματολογίου πραγματοποιήθηκε μία πιλοτική 

έρευνα σε 40 γονείς αθλητών που συμμετείχαν σε άλλο άθλημα που παρέχει το ίδιο σωματείο και 
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οι οποίοι δε συμπεριελήφθησαν στο τελικό δείγμα της έρευνας. Όλες οι απαντήσεις δόθηκαν μέσω 

μίας πενταβάθμιας κλίμακας τύπου Likert (από 1: δεν ισχύει ως 5: ισχύει απόλυτα για εμένα). 

 

Αφοσίωση 

Αξιολογήθηκε με τέσσερις μεταβλητές διαμορφωμένες από τον Oliver (1999), όπως για 

παράδειγμα την πρόθεση των γονέων να συνεχίσουν να συμμετέχουν στο συγκεκριμένο σύλλογο 

και να τον συστήσουν σε άλλους. Η αξιολόγηση της αφοσίωσης μέσω αυτών των μεταβλητών έχει 

επανειλημμένως αξιοποιηθεί από ερευνητές του μάρκετινγκ αθλητισμού και αναψυχής τόσο στην 

Ελλάδα όσο και διεθνώς  (Alexandris, Kouthouris & Meligdis, 2006; Alexandris & Stodolska, 

2004). Όλες οι απαντήσεις των γονέων δόθηκαν μέσω πενταβάθμιας κλίμακας Likert (όπου 1: 

απίθανο έως 5: πολύ πιθανό). 

 

Διαδικασία 

Η συλλογή των δεδομένων έλαβε χώρα το Ιανουάριο του 2023, και αφού είχαν παρέλθει 

τουλάχιστον δύο μήνες συμμετοχής των παιδιών στις προπονήσεις του σωματείου και 

αλληλεπίδρασης γονέων και παιδιών με τον προπονητή/τριά τους. 

 

Στατιστική Ανάλυση 

Για τη στατιστική επεξεργασία των δεδομένων της έρευνας χρησιμοποιήθηκε το στατιστικό 

πακέτο SPSS for Windows. Πιο συγκεκριμένα πραγματοποιήθηκαν παραγοντικές αναλύσεις, 

αναλύσεις αξιοπιστίας α του Cronbach, προκειμένου να μελετηθεί η εγκυρότητα και συνοχή των 

μεταβλητών της έρευνας μετά την προσαρμογή τους στην προς μελέτη πληθυσμιακή ομάδα. 

Επιπλέον, πραγματοποιήθηκαν περιγραφικές αναλύσεις και αναλύσεις παλινδρόμησης, 

προκειμένου να εξεταστεί αν η αξιολόγηση των προπονητών με ένα εξυπηρετικό στυλ ηγεσίας 

μπορεί να προβλέψει τον τρόπο που οι γονείς αξιολογούν την αφοσίωσή τους στο σωματείο. 

 

Αποτελέσματα 

Διερευνητική παραγοντική ανάλυση 

Προκειμένου να μελετηθούν οι πιθανοί παράγοντες αξιολόγησης του εξυπηρετικού στυλ 

ηγεσίας των προπονητών ποδοσφαίρου και πετοσφαίρισης, όπως αυτοί αξιολογήθηκαν από τους 

γονείς των παιδιών του σωματείου, πραγματοποιήθηκε Διερευνητική Παραγοντική Ανάλυση στις 

22 μεταβλητές της κλίμακας με Varimax περιστροφή των αξόνων. Ο αριθμός των παραγόντων 

καθορίστηκε με κριτήριο ότι οι ιδιοτιμές (eigenvalues) έπρεπε να είναι μεγαλύτερες του 1,00 ενώ η 

μικρότερη φόρτιση που αξιοποιήθηκε για να ορίσουμε τις ερωτήσεις στους παράγοντες ήταν: 0,30.  

Η ανάλυση έδωσε τρεις παράγοντες που εξηγούσαν το 66,23% της συνολικής διακύμανσης, 

ποσοστό ικανοποιητικό σύμφωνα με το Streiner (1994) που ισχυρίστηκε ότι μετά από διερευνητική 

παραγοντική ανάλυση οι διαστάσεις που προκύπτουν θα πρέπει να εξηγούν τουλάχιστον το 50% 

της συνολικής διακύμανσης. Όλες οι μεταβλητές φόρτιζαν αρκετά υψηλά σε καθέναν από τους 

παράγοντες, όπως άλλωστε φαίνεται στον Πίνακα 1. Ο συντελεστής της παραγοντικής ανάλυσης 

ήταν KMO=0,911 ενώ το Bartlett’s Test of Sphericity ήταν ίσο με 1569,899.   

Τα αποτελέσματα της διερευνητικής παραγοντικής ανάλυσης έδειξαν ότι όλες μεταβλητές 

φορτίζουν σε συνολικά τρεις παράγοντες αξιολόγησης του εξυπηρετικού στυλ ηγεσίας. 

 



Άθληση και Κοινωνία 71 (2023) 48–63 
 

   

 
53 

Πίνακας 1. Αποτελέσματα της Διερευνητικής Παραγοντικής Ανάλυσης του ερωτηματολογίου αξιολόγησης 

της Εξυπηρετικής ηγεσίας από τους γονείς. 

Μεταβλητές Εμπιστοσύνη/ 

συμπερίληψη 

Ταπεινότητα Υπηρεσία Communalities 

Εμπνέει το ομαδικό πνεύμα 

μεταδίδοντας ενθουσιασμό και 

εμπιστοσύνη 

,770   

,701 

Ακούει προσεκτικά και με καλή 

διάθεση τους άλλους   

,603   
,548 

Χρησιμοποιεί απλό λόγο (εννοεί 

αυτό που λέει και λέει αυτό που 

εννοεί) 

,746   

,736 

Κρατάει πάντα τις υποσχέσεις του 

προς τους άλλους 

,550   
,633 

Αναθέτει σε όλους τους παίκτες 

αρμοδιότητες 

,502   
,491 

Είναι πρόθυμος να αποδεχθεί τις 

ιδέες των άλλων, όταν είναι 

καλύτερες από τις δικές του 

,477   

,541 

Προωθεί την καλοσύνη και την 

ειλικρίνεια 

,729   
,722 

Δημιουργεί κλίμα εμπιστοσύνης για 

να διευκολύνει τη συμμετοχή στη 

λήψη αποφάσεων 

,750   

,712 

Θέλει να χτίσει εμπιστοσύνη μέσω 

της ειλικρίνειας και της 

ενσυναίσθησης 

,706   

,712 

Αφιερώνει πολλή ενέργεια για να 

προάγει την εμπιστοσύνη, την 

αμοιβαία κατανόηση και το ομαδικό 

πνεύμα 

,510   

,611 

Έχει το θάρρος να αναλάβει πλήρως 

την ευθύνη για τα λάθη του  

,446   
,475 

Πιστεύει πως ο αρχηγός δεν πρέπει 

να είναι στο επίκεντρο  

 ,732  
,715 

Δεν τον/την ενδιαφέρει να έχει πάντα 

την εξουσία 

 ,871  
,855 

Δεν συνδέει το όνομά του με κάθε 

πρωτοβουλία / λήψη απόφασης 

 ,750  
,694 

Επιτρέπει στους συνεργάτες του να 

έχουν κάποιον έλεγχο 

 ,792  
,758 

Δεν θεωρεί τη θέση του ως θέση 

εξουσίας  

 ,728  
,607 

Δε φαίνεται να τον/την ενδιαφέρει να 

φαίνεται ανώτερος/η από τους 

άλλους   

 ,722  

,657 

Εξυπηρετεί τους άλλους και δεν   ,536 ,647 
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περιμένει  αντάλλαγμα 

Είναι πρόθυμος να κάνει κάποια 

προσωπική θυσία, για να 

εξυπηρετήσει τους άλλους  

  ,679 

,710 

Χαίρεται να εξυπηρετεί τους άλλους 

σε κάθε ιδιότητα (αθλητές, άλλους 

προπονητές, κ.α.) 

  ,781 

,786 

Έχει την καλοσύνη να τους 

εξυπηρετήσει όλους  

  ,698 
,718 

Χαίρεται όταν βγάζει στους άλλους 

τον καλύτερό τους εαυτό  

  ,589 
,542 

Eigenvalues 11,81 1,517 1,243  

% της διακύμανσης 53,69 6,89 5,65  

Συνολική διακύμανση (%)    66,23 

 

Αποτελέσματα Αναλύσεων Αξιοπιστίας & Περιγραφικών Αναλύσεων των Κλιμάκων και Υπο-

κλιμάκων της έρευνας 

Η εσωτερική συνοχή των κλιμάκων και υπο-κλιμάκων της έρευνας υπολογίστηκε μέσω του 

Cronbach’s (1951) alpha. Η εσωτερική συνοχή των παραγόντων της κλίμακας αξιολόγησης του 

εξυπηρετικού στυλ ηγεσίας των προπονητών παρουσίασε υψηλή εσωτερική συνοχή. Αναλόγως 

υψηλή εσωτερική συνοχή παρουσίασε και η κλίμακα αξιολόγησης της αφοσίωσης.  

Για την αξιολόγηση της πρώτης και της δεύτερης ερευνητικής υπόθεσης πραγματοποιήθηκαν 

περιγραφικές αναλύσεις. Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι οι γονείς των παιδιών που συμμετέχουν στις 

ακαδημίες και τα αγωνιστικά τμήματα του υπό μελέτη σωματείου αξιολογούν θετικά και τους τρεις 

παράγοντες του εξυπηρετικού στυλ ηγεσίας των προπονητών του σωματείο και πολύ θετικά την 

αφοσίωσή τους σε αυτό. Τα αποτελέσματα των αναλύσεων αξιοπιστίας, όπως και των 

περιγραφικών αναλύσεων, των παραγόντων και των κλιμάκων παρουσιάζονται αναλυτικά στον 

Πίνακα 2. 

 

Πίνακας 2.  Περιγραφικές αναλύσεις και αναλύσεις αξιοπιστίας των κλιμάκων και υπο-κλιμάκων της 

έρευνας 

Κλίμακα Παράγοντας Ερωτήσεις α του Cronbach M.O. T.A. 

Αξιολόγησης του 

Εξυπηρετικού στυλ 

Ηγεσίας 

Εμπιστοσύνη/συμπερίληψη 11 ,930 4,36 ,52 

Ταπεινότητα 6 ,875 4,15 ,70 

Υπηρεσία 5 ,893 4,33 ,60 

Αφοσίωση  4 ,892 4,32 ,61 

 

Αποτελέσματα της Ανάλυσης Παλινδρόμησης 

Για τη διερεύνηση της τρίτης ερευνητικής υπόθεσης, πραγματοποιήθηκε ανάλυση 

παλινδρόμησης με τους παράγοντες του εξυπηρετικού στυλ ηγεσίας να αποτελούν τους 

ανεξάρτητους παράγοντες και την αφοσίωση να είναι ο εξαρτημένος παράγοντας. Τα 

αποτελέσματα έδειξαν ότι συνολικά το 37,8% της συνολικής διακύμανσης της εξαρτημένης 

μεταβλητής εξηγήθηκε από τις ανεξάρτητες. Ένας μόνο από τους παράγοντες αξιολόγησης του 

εξυπηρετικού στυλ ηγεσίας (F(3.91)=4.897, p<.01) φαίνεται να μπορεί να προβλέψει θετικά την 



Άθληση και Κοινωνία 71 (2023) 48–63 
 

   

 
55 

αφοσίωση των γονέων στο σωματείο. Πρόκειται για τον παράγοντα «Εμπιστοσύνη/συμπερίληψη» 

(Beta=.448, B=.525, t=2.32, p<.05). 

 

Συζήτηση 

Στόχος της έρευνας αυτής ήταν να αξιολογήσει το εξυπηρετικό στυλ ηγεσίας των προπονητών 

ενός αθλητικού σωματείου, όπως αυτό γίνεται αντιληπτό από τους γονείς των παιδιών που 

συμμετέχουν. Επιπλέον στόχος ήταν να εξετάσει αν η αξιολόγηση του εξυπηρετικού στυλ ηγεσίας, 

μπορεί να προβλέψει την αφοσίωση των γονέων στο σωματείο. 

Από την ανάλυση των απαντήσεων που συγκεντρώθηκαν, διαπιστώθηκε πως οι γονείς των 

παιδιών που συμμετέχουν στις προπονήσεις του σωματείου, αξιολογούν με ιδιαίτερα θετικό τρόπο 

και τους τρεις παράγοντες που διαμορφώνουν το εξυπηρετικό στυλ ηγεσίας. Ειδικότερα, 

αντιλαμβάνονται πως οι προπονητές/τριες παρουσιάζουν υψηλά επίπεδα 

«Εμπιστοσύνης/συμπερίληψης», «Ταπεινότητας» και «Υπηρεσίας». Συνεπώς, θεωρούν πως οι 

προπονητές/τριες που πραγματοποιούν τις προπονήσεις, στις οποίες συμμετέχουν τα παιδιά τους, 

υιοθετούν σε μεγάλο βαθμό το εξυπηρετικό στυλ ηγεσίας καθώς οι τρείς παραπάνω παράγοντες 

συνθέτουν το συγκεκριμένο στυλ (Riekeetal., 2008). 

Αναλυτικότερα, οι γονείς των παιδιών που πραγματοποιούν προπονήσεις στις ακαδημίες 

πετοσφαίρισης και ποδοσφαίρου του σωματείου, θεωρούν πως οι προπονητές/τριες των παιδιών 

τους διακρίνονται από τις αρχές του παράγοντα «Εμπιστοσύνη/συμπερίληψη». Ως εκ τούτου, 

θεωρούν πως οι προπονητές/τριες εμπνέουν το ομαδικό πνεύμα, δημιουργώντας συνθήκες 

εμπιστοσύνης και ενθουσιασμού, ακούν τους αθλητές και συνεργάτες τους και μιλούν ξεκάθαρα, 

κρατούν τις υποσχέσεις τους και διαμοιράζουν αρμοδιότητες και ευθύνες με ισότιμο τρόπο. 

Επιπλέον, είναι πρόθυμοι να δεχτούν τις συμβουλές των άλλων και διαμορφώνουν ένα περιβάλλον 

δεκτικότητας, προωθούν την ανεκτικότητα, την ειλικρίνεια, την ενσυναίσθηση και αναλαμβάνουν 

τις ευθύνες τους (Rieke et al., 2008· Sendjaya, 2015).  

Παράλληλα, οι γονείς των παιδιών θεωρούν πως οι προπονητές/τριες των παιδιών τους είναι 

ταπεινοί, που σημαίνει ότι δεν θεωρούν ότι είναι το κέντρο της ομάδας και πως όλοι πρέπει να 

περιστρέφονται γύρω από αυτούς. Ακόμη, πιστεύουν πως οι προπονητές/τριες δε δίνουν έμφαση 

στην εξουσία και δεν επιδιώκουν να φαίνονται ανώτεροι των υπολοίπων. Αντιθέτως, αναγνωρίζουν 

πως όλα τα μέλη του σωματείου έχουν σημαντική προσφορά στη λειτουργία μίας προπόνησης 

ή/και του ιδίου του σωματείου (Rieke et al., 2008).  

Καταλυτικά, ως προς τα χαρακτηριστικά που καθιστούν τους/τις προπονητές/τριες 

εξυπηρετικούς ηγέτες, οι γονείς των παιδιών τους αντιλαμβάνονται ιδιαίτερα έντονη την πρόθεσή 

τους να εξυπηρετήσουν. Ειδικότερα, πιστεύουν πως οι προπονητές/τριες των υπό μελέτη 

αθλημάτων του συγκεκριμένου σωματείου εξυπηρετούν τα υπόλοιπα μέλη (αθλητές και 

συνεργάτες), χωρίς να περιμένουν ανταλλάγματα και πως νιώθουν πολύ μεγάλη ικανοποίηση όταν 

καταφέρνουν να εξυπηρετήσουν τις ανάγκες των μελών, καθώς μέσα από αυτή τη διαδικασία 

νιώθουν πως ολοκληρώνονται. Ουσιαστικά, η ανάγκη εξυπηρέτησης των άλλων, πηγάζει μέσα από 

την καλοσύνη τους και την ανάγκη να βγάλουν τον καλύτερο εαυτό τους στο πλαίσιο της 

προπόνησης ή της ευρύτερης αθλητικής τους παρουσίας (Rieke et al., 2008 · Sendjaya, 2015). 

Σύμφωνα με το Sendjaya (2015), η επιλογή ενός μάνατζερ να αξιοποιεί το εξυπηρετικό στυλ 

ηγεσίας, έχει εξαιρετικά οφέλη προς όφελος όλων των εμπλεκομένων. Δεδομένου ότι ο 

προπονητής/τρια ενός αθλητικού σωματείου οφείλει να έχει δεξιότητες διαχείρισης, η ανάπτυξη 

του εξυπηρετικού στυλ ηγεσίας, μπορεί να συμβάλει στην υψηλή ικανοποίηση και εμπλοκή των 
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αθλητών του, αλλά και όλων των λοιπών εμπλεκομένων με το σωματείο –συνεργατών, στελεχών 

και, φυσικά, γονέων- όπως στην περίπτωση της έρευνάς μας (Sendjaya, 2015). Τα σωματεία που 

έχουν εξυπηρετικούς προπονητές καταφέρνουν να ικανοποιούν τις ανάγκες των αθλητών/τριών 

τους, δημιουργούν θετικά πρότυπα συμπεριφοράς και πολλές φορές τους/τις βοηθούν να 

ξεπεράσουν δυσκολίες και προβλήματα που αντιμετωπίζουν (Barbuto & Wheeler, 2006).  

Πράγματι, τα αποτελέσματα έδειξαν ότι οι γονείς/κηδεμόνες των νεαρών αθλητών αισθάνονται 

υψηλά επίπεδα αφοσίωσης απέναντι στο σωματείο που προπονούνται τα παιδιά τους. Πιο 

αναλυτικά, οι γονείς φαίνεται πως επιθυμούν να συνεχίσουν να στέλνουν το παιδί τους στο 

συγκεκριμένο σωματείο, να κάνουν θετικά σχόλια όταν συζητούν με φίλους ή όταν ρωτούν τη 

γνώμη τους καθώς και να ενθαρρύνουν τους άλλους γονείς που γνωρίζουν να στείλουν τα παιδιά 

τους σε αυτό. Σημειώνεται, πως είναι πολύ σημαντικό οι γονείς των παιδιών να νιώθουν αφοσίωση 

απέναντι στο αθλητικό σωματείο, στο οποίο είναι μέλη τα παιδιά τους και κατά συνέπεια να 

λαμβάνουν ικανοποίηση από τις αθλητικές υπηρεσίες που προσφέρει, καθώς οι γονείς/κηδεμόνες 

μπορούν ουσιαστικά να επηρεάσουν τα παιδιά να συνεχίσουν ή να εγκαταλείψουν κάποια αθλητική 

δραστηριότητα σε αυτό το στάδιο της ζωής τους (προεφηβεία και εφηβεία) (Ferreira & Armstrong, 

2002; Snyder & Purdy, 1982). Επιπλέον, η αφοσίωση των γονέων στο σωματείο και στην αθλητική 

ενασχόληση των παιδιών τους, σχετίζεται με τις προσδοκίες που προκύπτει να έχουν θετικό 

αντίκτυπο στις επιδόσεις των παιδιών τους (Hom, Kimiecek, Maltbie, Wong, & Rojas 1999; 

Jambor & Weekes 1995).  

Κατά τη διερεύνηση της τελευταίας ερευνητικής υπόθεσης, αναφορικά με το ποιοι παράγοντες 

του εξυπηρετικού στυλ ηγεσίας μπορούν να προβλέψουν την αφοσίωση των γονέων/κηδεμόνων 

του δείγματος στο σωματείο, προέκυψε ότι αυτό μπορεί να επιτευχθεί μόνο από τον παράγοντα 

«εμπιστοσύνη/συμπερίληψη». Το στοιχείο αυτό, δείχνει πως οι γονείς αξιολογώντας θετικά το ότι 

οι προπονητές διακρίνονται από την ικανότητά τους να δημιουργήσουν ένα κλίμα εμπιστοσύνης 

και να συμπεριλάβουν με ουσιαστικό τρόπο τα παιδιά στην ομάδα, αυξάνουν την αφοσίωσή τους 

στο σωματείο, ενισχύοντας, έτσι, και τις πιθανότητες να αποτελέσουν κινητήριες δυνάμεις για τη 

διατήρηση των παιδιών τους στα αθλήματα που προσφέρει.   

Όπως άλλωστε τονίζουν και οι Burton και Welty Peachey (2013), οι εξυπηρετικοί προπονητές 

των αθλητικών σωματείων μπορούν να προκαλέσουν υψηλά επίπεδα σεβασμού και πίστης στους 

εμπλεκόμενους, όπως τους γονείς στην περίπτωση της έρευνάς μας. Επίσης, μπορούν να 

διαμορφώσουν σχέσεις εμπιστοσύνης οδηγώντας, έτσι, στη δημιουργία αθλητικών σωματείων που 

διακρίνονται για το ηθικό κλίμα τους (Burton & Welty Peachey, 2013). Δεδομένης της σημασίας 

που η οικογένεια παίζει στην επιλογή των παιδιών να συνεχίσουν τον αθλητισμό (Fraser-Thomas, 

et al., 2008), η υψηλή αξιολόγηση των προπονητών του σωματείου στους παράγοντες της 

εξυπηρετικής ηγεσίας, από τους γονείς των νεαρών αθλητών, αυξάνει τις πιθανότητες οι εν λόγω 

γονείς/κηδεμόνες να συνεχίσουν να ενισχύουν ποικιλοτρόπως τη συμμετοχή των παιδιών στις 

προπονήσεις και τους αγώνες της ομάδας.  

Η πρόβλεψη της αφοσίωσης των γονέων από τον παράγοντα «εμπιστοσύνη/συμπερίληψη» του 

εξυπηρετικού στυλ ηγεσίας των προπονητών δε σημαίνει ότι η διοίκηση του σωματείου θα πρέπει 

να ενισχύσει τους προπονητές/τριές της στην ανάπτυξη ενεργειών που αφορούν μόνο σε θέματα 

εμπιστοσύνης και συμπερίληψης. Βάση και ώθηση πρέπει να δοθεί και στην εκπαίδευση των 

προπονητών/τριών και στη θετική τους ενίσχυση για την ανάπτυξη και άλλων ενεργειών που 

υποδεικνύουν εξυπηρετική ηγεσία, όπως το να ωθούν τους λοιπούς εμπλεκόμενους να βγάζουν των 
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καλύτερό τους εαυτό, να είναι πρόθυμοι να εξυπηρετούν τους άλλους, ακόμη και με αυτό-θυσία, ή 

να μην επιδιώκουν να (δείχνουν ότι) έχουν την εξουσία (Hammermeister et al., 2008).  

 

Συμπεράσματα 

Τα συμπεράσματα της έρευνας αυτής θα πρέπει να δώσουν έμφαση στη διοίκηση του σωματείου 

να ενισχύσει συγκεκριμένες δράσεις προς όφελος της διατήρησης γονέων και παιδιών, και πιθανά 

της προσέλκυσης νέων μελών. Τα διοικητικά στελέχη του σωματείου προκειμένου να κερδίσουν 

την αφοσίωση των γονέων, που επηρεάζουν τις επιλογές των παιδιών τους, πρέπει να παρακινήσει 

τους/τις προπονητές/τριές του, να δώσουν μεγάλη έμφαση στα στοιχεία που διαμορφώνουν τον 

παράγοντα «εμπιστοσύνη/συμπερίληψη». Οι προπονητές θα πρέπει να εμπνέουν με δράσεις τους το 

ομαδικό πνεύμα, να ακούν προσεκτικά και καλοπροαίρετα τους αθλητές τους, να μιλάνε απλά, να 

κρατούν τις υποσχέσεις τους. Επίσης, είναι σημαντικό να δίνουν αρμοδιότητες στους αθλητές, να 

είναι δεκτικοί στις ιδέες των άλλων, είτε πρόκειται για τους αθλητές τους είτε για τους υπόλοιπους 

συνεργάτες τους –ή, ακόμη, και τους ίδιους τους γονείς. Θα πρέπει να φροντίσουν να προωθούν 

την καλοσύνη και την ειλικρίνεια στις σχέσεις τους με τα υπόλοιπα μέλη της ομάδας, να χτίζουν 

εμπιστοσύνη και να έχουν το θάρρος να αναλαμβάνουν τις ευθύνες πιθανών λαθών. Με την 

ανάπτυξη των παραπάνω ενεργειών, εκτιμάται πως οι γονείς των παιδιών θα επηρεάσουν θετικά τις 

αποφάσεις των παιδιών τους/αθλητών, ώστε να παραμείνουν στο σωματείο. Επίσης, με τον τρόπο 

αυτόν, οι γονείς των παιδιών θα διαμορφώσουν προσδοκίες που θα έχουν θετικό αντίκτυπο στις 

επιδόσεις των παιδιών τους.  

Η πραγματοποίηση επιμορφωτικών σεμιναρίων, εκπαιδευτικών προγραμμάτων, συλλογή 

δεδομένων από τους ίδιους τους προπονητές αναφορικά με την αυτό-αξιολόγησή τους σε κάποιο 

στυλ ηγεσίας και, φυσικά, η κοινοποίηση των αποτελεσμάτων της εν λόγω έρευνας στους 

εμπλεκομένους προπονητές/τριες, μπορεί να συμβάλει σημαντικά στην υιοθέτηση δράσεων και 

πρακτικών που θα βοηθήσουν τους γονείς να νοιώσουν περισσότερο αφοσιωμένοι στο σωματείο, 

το ίδιο το σωματείο να αποκτήσει ανταγωνιστικό πλεονέκτημα, αλλά κυρίως τους νέους αθλητές, 

που όχι μόνο θα απολαμβάνουν αγωνιστικές προπονητικές συνθήκες που θα χαρακτηρίζονται από 

τις ηθικές αρχές της εξυπηρετικής ηγεσίας, αλλά θα λάβουν ώθηση για την παραμονή τους στον 

αθλητισμό, με πολυδιάστατες θετικές επιπτώσεις στη φυσιολογική και ψυχο-συναισθηματική τους 

υγεία.  

Παρότι σημαντικά, τα αποτελέσματα της έρευνας αυτής δεν μπορούν να γενικευθούν καθώς 

διέπονται από συγκεκριμένους περιορισμούς, όπως την πραγματοποίησή της σε ένα αθλητικό 

σωματείο, της Θεσσαλονίκης, σε γονείς αθλητών δύο ομαδικών αθλημάτων. Προκειμένου να 

επιτευχθεί η γενίκευση αυτών είναι σημαντική η μελέτη περισσοτέρων σωματείων, περισσοτέρων 

αθλημάτων, τόσο σε αστικά κέντρα όσο και στην περιφέρεια. Ενδιαφέρον θα είχε η συλλογή 

συνδυασμένων στοιχείων: από γονείς, αθλητές και από την αυτό-αξιολόγηση των ίδιων των 

προπονητών. Τέλος, σημαντικό είναι να αξιολογηθούν και άλλες παράμετροι της καταναλωτικής 

συμπεριφοράς όπως η ικανοποίηση, η εμπιστοσύνη στο σωματείο, και άλλες έννοιες που θα 

υποδείξουν το κατά πόσο η ανάπτυξη ενός στυλ ηγεσίας στον αθλητισμό, όπως είναι το 

εξυπηρετικό, μπορεί πράγματι να συμβάλει στη διατήρηση των αθλητών και των γονέων τους σε 

ένα σωματείο. 
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ABSTRACT 

Adopting the servant leadership style helps create strong interpersonal relationships between team 

members and the leader, create a shared vision in which all team members actively participate, and increase 

team members' levels of commitment to the leader. The aim of this research was to evaluate the helpful 

leadership style of the coaches of a sports club, as perceived by the parents of the participating children. A 

primary data collection was carried out from 114 parents of children who participate in the sports of football 

and volleyball in a club active in Thessaloniki. The Revised Servant Leadership Profile for Sport (RSLP-S) 

questionnaire, developed by Hammermeister et al. (2008), was chosen to collect the servant leadership 

assessment data. The results showed that the parents of the children who participate in the academies and the 

competitive sections of the club under study positively evaluate all three factors of the helpful leadership 

style of the club's coaches and very positively their dedication to it. The results of the research can be used 

by associations providing children's exercise and recreation programs in order to create staff training 

programs focused on the servant leadership style. 
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